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Hirdetések lugjatányosabhan, Árszabály szerint. 
Lapunk számára hirdetéseket — eredeti árakban — min­

den bel- é3 külföldi hirdetési iroda fogad el.

A pénzintézetek reformja.
Mindenki tudja, hogy hazánk közgazdasági 

fejlődésében micsoda tényezőként szerepel az 
a mintegy négyszáz takarékpénzlár. (nem szá­
mítva ide a kis hitelszövetkezeteket) melyek 
mindannyiszor kis kezdetből jutottak többé 
kevésbbé nagy fontossághoz a maguk hatás­
körében.

A pénzintézetek ma már annyira össze 
vannak kötve gazdasági életünkkel, hogy azok­
nak kicsiny betegsége is, hátrányos kóriüne- 
leket okoz emebben; a veszedelmes bajok pedig 
egy-egy vidék közgazdasági iejlettségét alapjai­
ban rendítik meg. Ezzel szemben a jól veze­
teti, kellő lelkiismeretességgel kezelt, megtá- 
madhatatlan alapelvcken nyugvó, a valónak a 
legapróbb részletekig megfelelő vagyonmérleg­
gel rendelkező pénzintézetek egész vidékek 
közgazdasági virágzásának szolgálnak becses 
alapul.

Nem csoda tehát, ha országszerte arra 
irányul a figyelem, hogy pénzintézeteink köré­
ben olyan általános egyöntetűség honosuljon 
meg, melynek alapján e pénzintézetek részéről 
a nagy közönség érdekeit s jogos igényeit nem 
fenyegetheti majdan semmiféle veszedelem egy­
felől, de másfelől maguk ezek az intézetek is 
a szilárdságnak minden atribúlumával rendel­
kezni fognak.

Féltett alkotásai hazánknak' a pénzinté­
zetek nemcsak hatásuk miatt, hanem létrejö- 
vetelük mozzanatainál fogva is.

Hiszen ezek az intézetek egyenesen a 
széles értelemben vett nép erejéből fakadtak, 
ellentétben a nagy bankokkal, melyek több­
nyire idegen tőke segélyével keletkeztek. Ez 
az oka annak, hogy magyar takarékpénztári 
részvényt hazánk határain kívül csak szórvá­
nyosan lehet találni, és ha akad is néhány, 
annak birtokosa vagy egy a hazától elszakadt 
magyar, vagy egy barátja hazánknak, ki valaha 
közöltünk élt, vagy kinek rokonai vannak itt. 
A mi takarékpénztárainkat tehát nemzeti intéz­
ménynek kell tartani, a mely jellegük abban

is nyilvánul, hogy a vidéki nemesség, a föld- 
birtokos osztály s az intelligencia soha sem 
vonakodott valamely helyi takarékpénztár 
igazgatóságába belépni, raíj? ipari vagy más 
kereskedelmi vállalatokká! nem akarnak szo­
rosabb érintkezésbe jönni.

Takarékpénztáraink keletkezési története 
és tovább fejlődése érthetővé teszi, hogy igaz­
gatásuk felépítése sok esetben nern felel meg 
a korszerű, szigorúan kereskedelmi fogalmak­
nak. Kezdetben bizony sok pontban patrial- 
chális kezelés uralkodott, mely később termé­
szetesen a viszonyok általános változtával 
kénytelen volt szigorúbb szét vezetnek engedni. 
Szükség volt ez, a melyet azonban egyes inté­
zeteknél még sem vettek ..figyelembe. Ennek a 
következményei aztán sok helyen megboszul- 
ták magukat. Visszaélések fordultak elő, melyek 
nem egy esetben, nemcsak megrendítették az 
illető pénzintézetet, hahem katasztrófákhoz 
vezetlek és ha e feltünedező bajok nem is 
voltak képesek komolyan megingatni a szilárd 
gyökeret vert bizalmat, rpég sem lehet eltit­
kolni, hogy teljes jogosultsággal léplek s lép­
nek fel a reformtörekvése);. Igaz, hogy az elő­
fordult visszaélések száma aránylag csekély, 
de annál a körülményeknél fogva, hogy még 
egy kisebb takarékpénztárnak is igen nagy 
érdekeltségi köre van, egy-egy ily eset mindig 
aránytalanul nagyobb feltűnést kelteti, mint 
bármely másnemű vállalat bukása. Erre kell 
visszavezetni, hogy néhány évvel ezelőtt a 
békéscsabai, mostanában az érsekujvári, kis- 
celli és újvidéki esetekről az egész országban 
oly sokat beszéltek, és hogy a reformok köve­
telése most már hangosabb, mint volt előbb.

Azonban legtöbbször veszedelmes dolog, 
ha általános rendszabályokat létesítenek oly 
események közvetlen benyomása alatt, melye­
ket a jövőben akarnak megakadályozni. Ilyen 
esetben rendszerint nagyon messze mennek 
s a helyeit, hogy gyógyítanának, az egészséges 
húsba metszenek és pedig főleg azért, mert a 
kiket segítségül hívtak, rendesen édes keveset 
értenek a dologhoz.

Örömmel kell tehát üdvözölnünk, hogy a 
magyar takarékpénztárak központi jelzálogbank­
jában képviselt intézetek ragadták meg az 
orvoslás kezdeményezését, mert ebből folyólag 
bizton remélhetni, hogy a létesítendő reformok 
valódi haladást jelentenek és hogy szükségte­
len, tehát ártalmas intézkedés nem fog történni. 
Az első értekezlet március hóban tartatott meg 
gróf Tisza István elnöklete alatt, 9 azon a leg­
tekintélyesebb vidéki takarékpénztárak képvi­
selői vettek részt s megállapították azon irány­
elveket, melyek szerint a további teendőket 
folytatni fogják. Nagyon helyesen hangsúlyoz­
ták, hogy a hatóságok beavatkozása a mini­
mumra korlátozandó és hogy ötven éves munka 
eredményeit nem szabad veszélyeztelni. A 
figyelembe jövő javaslatoknak ez a negatív 
része. Mint pozitív rendszabályok kilátásba 
helyeztettek: a tőkék megfelelő mobilitása és 
a mérlegek felülvizsgálása. Az utolsó pontban 
látszik a reform leglényegesebb garanciája. A 
végrehajtás természetesen sok fejtörésbe fog 
kerülni, de végre mindannyian előkelő szak- 
férfiak azok, kik a nevezett értekezleten részt 
vettek, kiktől el lehel várni, hogy kitalálják 
a helyes módot.

A háziipar a nemzeti ügy szolgá­
latában.

(D. Pechány Adolfnak az Országos iparegyesület háziipari 
szakosztályában tartott felolvasásából.)

Egyike a legégetőbb kérdéseknek, melyek a közvé­
leményt foglalkoztatják: a napjainkban annyira előtérbe 
lépett munkáskérdés, mely mintegy varázsütésre merült 
fel, s melynek sikeres megoidasa élénkén foglalkoztatja 
a magyar nemzetgazdászokat. Sok uj terv járja be a 
napisajtót, mindenik egy-egy mentőgondolatot akar 
nyújtani, mindenik segíteni óhajt az egyre érezhetőbb 
közgazdasági bajon. Az Alföldön jelentkező agrár-szocia­
lizmus adta meg ehhez az első lökést. Azok a szomorú 
hírek, melyek a kalászdus Alföld munkás viszonyairól 
érkeztek, legelső napi kérdéssé tették a rnunkáskérdést, 
melyet nem lehet a napirendről levenni addig, mig az 
kellőképen megoldva nincsen.

A természet által kevésbbé megáldott Felvidéken 
nem hallani ugyan az agrár-szocializmusról, jelentkeznek 
azonban oly bajok, melyek hatásaikban nem kevésbbé

A „FELVIDÉKI HIBA0Ú“ TÁRCÁJA.
Hogy lett ismét boldog Gimpel ur!?

(üumoresk.)
Irta: Zányi Kálmán.

— A »Fel vi déki  Hí radó* e r e de t i  tá rcá ja . — 
(Vége.)

Gimpel úr türelemmel várta a történendőket, de 
a mit tapasztalt, nem volt biztató. Várt egy óráig, két 
óráig, háromig s a csille nem mozdult. Rémes gyanú 
támadt benne. Holnap ünnep van, hátha erre való tekin­
tetből már ma szüntették be a szállítást!? — Szép 
kilátás egy két napig étien szomjan időzni ég és föld 
között egy szűk vasszekrényben, mely csupa véletlen- 
ségből oldalt is bukhat s kitöltheti a tartalmát. Gimpel 
úr elkezdett előbb imádkozni, aztán káromkodni, végre 
veszettül dühöngni, míg arra a gondolatra nem jött, 
hogy akármit is csinál, ugyanaz fog történni vele. Jöj­
jön hát a minek jönnie kell. Gimpel úr éhes meg szom­
jas volt, hozzá a nyáii nap sütötte kegyetlenül, de ő 
nagy filozóf módjára tűrte csendesen.

Eszébe jutott egy tegnap kapott ajándékszivar, 
előkereste s rágyújtott.

A mint így pöfékelve nézi a csergedező patakok­
tól áterezelt zöld rétet, feltűnik előtte egy fiatal pár 
képe. Egy szerelmesen enyeígő asszony egy nyalka úri 
ember karjan.

| — Jehova, a hatalmas ! Hiszen ez Lina 1 ? Lina
I és az az átkozott csábító, a kit a föld nyeljen el 1

A párocska ez alatt kacagva, tréfálva közeledett 
azon helyhez, mely fölött Gimpel úr lebegett.

A méltó felháborodás fulánkjával kijátszott szivé­
ben szörnyű módon kívánta megboszulni elszenvedett 
csúfságát. Előrántotta revolverét s rájuk célozott. Csak 
aztán jutott eszébe, hogy most legfeljebb göncölcsilla- 
gokkal lövöldözhetne, miután töltényeit már kisütögette 
a lepedő vásznába. Hatha nyakuk közé ugorva véget 
vetne mindhármuk utált életének!? — Nem, ezt nem 
tehette, mivel éppen a kötélpálya alatt boltozott hidl .s 
volt alkalmazva az úton menők biztonsága érdekében.

— Hohó megvan! ujjongott fel a boszút lihegő 
férj. S ezzel kezébe véve égő szivarját, jó célzás mel­
lett ra hajította a szerelmes pár fejére. Szalma kalap 
volt a fejükön, igy fognak tönkre menni nagy kínok közt.

Gimpel úr nyugodtabb szívvel leste a hatást.
A párocska átment a boltív alatt sőt távozóban 

is volt már, midőn egyszerre valami égett pernyeszagot 
kezdett szimatolni Gimpel úr.

— Halál rátok I akarta lekurjantani, midőn valami 
fájdalmas csípést érzett a hátán. Égett a saját kabátja !

— Ujjé az argyélusat! Hiszen a rajtalevő gérok 
nincs bizsosítva s mégis meggyúlt az esetlenül eldobott 
szivartól 1

Az önfentartás ösztönétől hajtatva nagy ügygyel- 
bajjal lokalizálta a tűzvészt, de csak egy jókora foly­

tonossági hiány árán, mely emlékül visszamaradt a háta 
közepén.

Ezalatt már eltűntek szemei elől a baleset önkény 
télén okozói s nem hallották meg szörnyű atkozodásait.

Úgy négy óra felé váratlan öröm érte. A kötél­
pálya csilléje, a melyben ő helyet foglalt, megmozdult 
s visszafelé indult el. Hogy örült az elkeseredett ember 
a közeledő leszámolásnak!

Délután négy óra lehetett, mire ismét ott állt 
saját ajtaja előtt, rongyosan s a kőszénportól fekete 
ábrázattal.

Belülről víg nevetés, élénk beszélgetés zaja hallat­
szott ki.

Gimpel úr egy merész ugrással bent termett s 
dühös ordítással rá akarta magát vetni a pamlagon 
szivarozó fiatal emberre.

Emez 9 a felesége rémüldözve kezdtek menekülni 
előle. Azt hitték, valami őrült kéményseprővel állnak 
szemben. Egyszerre az asszony ráismert.

— Jézus, Mária, hogy nézzél te ki szegény Gimpel!
A dühös ügynök tükörrel állt szemben s maga is

visszahökkent a saját képétől.
— Ki ez a nyomorult ember! kiáltá újból fog­

csikorgatva rámutatva a fiatal emberre.
— Igaz — kapacitálódott Lina, — hiszen én be 

sem mutattam neked Gábor öcsémet. Nézd, hogy meg- 
férfiasodott öt év alatt, a mióta nem lá ttuk!

Gimpel úr alább hagyott az othelloskodással.
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— Isten hozott sógor, szervusz! s kormos kezé­
vel megszorongatta, annak fehér, leányos jobbját.

Hogy milyen nevetséges helyzetekbe jutott vak 
féltékenységből, el nem árulta övéinek s titkon meges- 
küdötl a szent Flóriánra, hogy többé nem lesz olyan 
nagy bolond.

Nem is volt farsangig. Ez időtájt azonban szeget 
ütött a fejébe az a rendkívüli körülmény, hogy neje 
szövetkezve egy igen liberális hírben álló, fiatal katona- 
tiszti özvegygyei, valami rózsaszínű, kacér jelmezen kez­
dett titokban mesterkedni, a mi ismerve a saját elveit, 
újból elhintette szivében a gyanakodás mérges magvát.

Gimpel úr közelfekvő okoknál fogva sohasem 
ment mulatságba ifjú feleségével, most azonban kié- 
rezte az asszony szavaiból, hogy a küszöbön lévő 
»kereskedők álarcos báljá«-ra gondol és ha ő enged, 
el is megy oda. Eleinte összeesküdött önmagával, hogy 
a legimpozánsabb oppoziciót fogja kifejteni, de puhaio- 
lódzó ravaszsága másra határozta.

A bált megelőző napon kijelentette, hogy másnap 
el nem odázható ügyben el kell utaznia. Éjszaka sem 
lesz otthon, mert két napig marad távol.

Az asszonyka látszólagos egykedvűséggel fogadta 
a nem szokatlan hírt s Gimpel úr másnap délután 
kezébe vette bőrtáskáját, s elindult a vasút felé.

Alig ment azonban végig a nagy utcán, midőn 
visszafordult s felkereste azt a kavéházat, mely a bál­
helyiség szomszédságában volt. Itt türelmetlenül bevárta 
a bálkezdet óráját.

Ekkor átküldött a jelmez kölcsönző intézetbe, 
hozatott magának egy spanyol hidalgó öltönyt, felvette

F K I i  V I D É K I  H Í R A D Ó

az álarcot s nemsokára o tt sétált a szebbnél szebb 
maszkokkal zsúfolt teremben.

Nyugtalan szemei folyton csak azt a bizonyos 
rózsaszínű ruhát keresték, mely annak a csapodár Liná- 
uak volt bűneszköze.

Végre megakadt a tekintete, felesége jól ismert 
karcsú alakjan. Bájos kertészlányt ábrázolt fehér jázmin­
csokorral kis kezében. Mellette igen tolakodó módon 
egy középkori troubadour lábatlankodott, míg utána egy 
hasas basa íurakodott. Gimpel úrnak felforrt a vére. 
Utánuk rohant, fellökte a basát jobbra, a trubadourt 
pedig balra, s megragadta a rózsaszínű kertészleány 
karját.

— Asszonyom engedje meg, hogy ezektől a him- 
pellérektől lávoltartva én lehessek hódoló lovagja!

A kertészlány némán bólintott s jókedvűen meg­
veregette a vállát. A féltékeny ember ezentúl ironikus 
hangon elkezdett szelet csapni a rózsaszín dámának, 
hozott neki frissítőket s mindent csak azért, hogy elri- 
aszsza minden vakmerő közeledését. Hadd egye a 
méreg a csalfa asszonyt, hogy meghiúsult minden terve. 
De midőn az álarcok elkezdtek tünedezni a láthatárról, 
Gimpel úr megszorította az asszony kezét s határozot­
tan mondá :

— É lig  a mulatságból imádott szépem; haza 
megyünk !

Az asszony néma megadással velement a garde- 
robba, a hol Gimpel úr ráadta köpenyét s karjába 
öltve remegő karját elvonszolta.

Midőn a boszúálló férj lakása elé érkezett, a kér- 
tés/.lány habozva megállt s tovább szökni készült.

H Í R E I N K .
— l8kola-látogatas. Mdrtonfi Márton miniszteri 

osztálytanácsos s az iparos szakoktatási intézetek 
országos főigazgatója, f. hó 2-ikán Turóc-Szt -Már 
Ionba érkezett s ugyanaz nap meglátogatta a hely­
beli iparos tanonc-iskolál Berecz Gyula kir. tanfel­
ügyelő, s Beniczky Kálmán alispán kíséretében. A 
főigazgató úr maga intézett kérdéseket — magyarul — 
a tanoncokhoz s nemcsak a haladók, hanem az elő­
készítő osz álybeliek szabatos feleleteivel is teljesen 
meg volt elégedve, a miért legott gratulált úgy Berecz 
Gyula kir. tanfelügyelőnek, mint az iskola igazgató­
jának — Bánfi Jánosnak — s a tanári karnak. Az 
eredmény, a főigazgató szerint »fényesnek« jeleztet- 
vén, a működő tanerőket további k itartásra buzdí­
totta. Május hó 3-án a znióváraljai asztalos és müfa- 
ragászati iskolát vizsgálta meg, a hol főleg a szak­
beli előmenetelt dicsérte meg. Május 4 én pedig a 
kassa oderbergi vasút ruttkai főműhelyének iparos 
tanonc-iskolájal kereste fel, a hol szintén nagyon 
meg volt elégedve uz előmenetellel, ö  nagysága, a 
főigazgató úr ezen utóbbi látogatás után vissza u ta­
zott a fővárosba.

— Kinevezés A m kir. igazságügyi miniszter 
Trombauer Béla rózsahegyi törvényszéki gyakornokot, 
a turóc-szent-mártoni kir. járásbírósághoz aljegyzővé 
nevezvén ki, állását a múlt héten elfoglalta. Kíván­
juk, hogy az aljegyző úr magát körünkben otthono­
san élezze.

— A vallás- és közokt. minisztérium a helybeli 
állami polgári és felső kereskedelmi iskola szertára 
számára 700 frt értékű fizikai eszközöket küldött.

-- Meghívó. Folyó 1899. évi május hó 10-én 
szerdán délelőtt fél 9 órakor, a Turócmegyei á lta ­
lános tanító egyesület mosóc zniói járásköre Tót- 
Prónán, az áll. iskola tantermében tavaszi körgyűlést 
tart, melyre a tagok és tanügybarátok ezennel tisz­
telettel meghivatnak. A gyűlés tárgyai: 1. Isteni tisz ­
telet a róm kath. templomban. — 2. Gyakorlati tan í­
tás. Gregorovics József. — 3. A körelnök megnyitó 
beszéde. — 4. A múlt ülés jegyzőkönyvének felolva­
sása. hitelesítése és uj tagok felvétele. — 5. A gya­
korlati tanítás érdemleges bírálata. — (>. Felolvasás. 
T artja : Krausz Lajos. -  7. Testi fegyelem. — V ita­
tárgy. — Ajánlja: Somogyi Géza. — 8. Az állam i 
tanítók Országos egyesülete. Ism erteti: Zvada Antal.
— 9. A tüdővész elleni védekezés és a miniszteri ren ­
delet. — 10. A tanítók háza és a tanítók gyerm ekei­
nek otthona (inlernátusok.) Rásztoczky J. — 11. A 
magyar nyelv tanításáról. — Cáfolat — Margittaitól. 
Czmczik Nándor. — 12. Paulinyi Károly A B C s 
olvasókönyvének bírálata és a ján lása : Blumenfeld 
József — 13. A gazdasági ismétlő iskola kertje. Meg­
beszélés végett s általában az int. isk. érdekében 
vitatárgyul. — 11 A ruttkai rendkív. tan. gyűlésről 
és határozatairól. — 15 Eötvös alap és tagsági díjak. 
Zvada Antal. — 16 A közgyűlés pecsétje és szervezése.
— 17. A vrickói állami iskola tanköteleseinek iskolai 
látogatása. — 18. A körgyülés tárgyai. —■ 19. Az őszi 
körgyűlés idejének és helyének m eghatározása. — 
20. Indítványok.

Znióráralján, 1899 évi május hó 1-én.
Ulrich Vendel, 
a kör elnöke.

— Halálozás Derszib Béla szegedi felső keresk . 
iskolai tanárt és családját f hó 3 án megrendítő c s a ­
pás érte. Ugyanis Béla fiuk, hosszú súlyos szenvedés 
után örökre elköltözött a szerelő szülők s testvérek 
köréből. A megrendítő csapás elviseléséhez a Min­
denható vigaszáért esedezünk mi is innen a távolból

— Hohó felmegyünk tubicám; nem hagyom bolonddá 
tenni magamat s karjaira véve a rugdalózó, nyöszörgő 
teremtést, felvitte a saját szobájába. Útközben ellágyult 
a kemény szive. Hiszen nem is volt olyan rettenetes 
vétség, hogy neje nála nélkül egy tisztességes bálba 
ment!? S letéve a drága terhet a pamlagra, hozzáült s 
gügyögve átkarolta a nyakát:

— Ugyan ne haragudj rám édes szerelmem, hiszen 
én mindenek felett imádlak ezen a világon!

E szavakra feltárult a szomszédszoba ajtaja s 
éjjeli pongyolában, gyertyával a kezében belépett Gim- 
pelné ő nagysága.

Ha a menyezet szakadt volna le Gimpel úrra, nem 
ijjedt volna meg jobban, mint most. Gimpelné szeme 
szikrázott.

— Hah' a féltékeny raintaférj hazahoz egy könnyű 
maszkot, pfui szégyelje m agát! S egy merész rántással 
eltávolította a rózsaszín ruhás hölgy álarcát s a bámuló 
Gimpel maga előtt látta a kipirult arcú tiszti özvegyet.

— Távozzék innen gyalázatos! rivalt reá Gimpelné 
nemes haraggal.

A könnyűvérű sylfid lesújtó pillantást vetett a 
gyáván remegő Gimpel úrras méltóságteljesen elhagyta 
a szobát.

A szerencsétlen Gimpel pedig miután tulajdon 
fegyverével verte meg ezúttal a felesége, megfogadta 
s be is tartotta, hogy többé nem lesz féltékeny szép 
feleségére.

S azóta teljesen boldog Gimpel ú r !

veszedelmesek, mint az alföldi szocializmus. A szerény népet, hogy a hol csak lehet, kímélje a garast. Azért
vált közmondássá, hogy a tót semmit sem vásárol, 
kivéve a kaiapot meg a szíjat. És tényleg a felvidéki 
nép a ruhájára való kelmét maga készítette, megfonta, 
megszőtte a kendert, a lent vászonnak, a gyapjút szűr- 
posztónak s elatta magát hosszú időre fehérneművel 
meg felső ruhával. A gazda elátta a gazdasszonyt a 
szükséges faedényekkel, kosarakkal s e mellett ráért 
még gazdasági eszközöket is elkészíteni és faragott 
zsindelyt, meiylyel háza tetejét javította. Ilyen háziipari 
foglalkozást űz a felvidéki nép nagyobbára még mai 
nap is. Sőt a Felvidék nagyobb községeiben tartott 
országos vasárok alkalmával megjelennek a piacon 
haziiparosaink különböző faiparcikkekkel. A kadak, 
mosdóedények, font faagyak és székek mellett kiállíta­
nak egy csomó fakanalat, hordócsapot, orsót, rokkát, 
különféle gazdasági eszközöket, kosarakat, faragott 
sétabotokat s egy rakás primitiv játékszert a gyerme­
kek szamára. Mindezek az iparcikkek nem vallanak 
ugyan mesteri kézre, kidolgozásuk kissé durva, de a munka 
lelkiismeretes s a nép természetes esze mellett bizonyít.

így ismerve a felvidéki nép gazdasági viszonyait, 
szorgalmát, szerénységét, törekvését és oizonyos fokú 
élelmességet, könnyen felelhetünk arra a kérdésre, 
vájjon megérdemli-e ez a nép, hogy életküzdelraéhez a 
magyar társadalom segítő kezet nyújtson neki?

Nemcsak a felvidéki nép életérdekei késztetnek 
minket arra, hogy a Felvidék közgazdasági kérdésével 
foglalkozzunk, nemcsak az lebeg szemünk előtt, hogy 

szükséges keresetforrások nyújtásával a felvidéki 
népet a szülőházához láncolva, annak tömeges kiván­
dorlását megakadályozzuk; vannak még más, fontos 
nemzeti érdekek, melyek a felvidéki nép anyagi viszo­
nyaival való jóakaraté törődést parancsolják.

A múlt tanúsága szerint a felvidéki tót nép min­
denkor őszinte szeretettel vonzódott magyar hazájához, 
mindig és mindenJtt büszkén vallotta magát magyar 
honpolgárnak, mindig készségesen teljesítette honpolgári 
kötelességeit, ha mindjárt véradóval kellett is adóznia. 
Szabadságharcunk ideje alatt is ott találjuk a tót nép 
zömét a vercssapkások táborában, bár a tót nemzeti­
ségi vezérek ez időben már külön magyarellenes tábort 
szerveztek. S bár azóta a nemzetiségi politikai harc a 
Felvidéken nagy arányokat öltött, a nemzetiségi túl­
zóknak még sem sikerült eddig bizonyításokkal, magya 
rázatokkal meggyőzni a tót köznépet a nagy szláv 
családhoz való rokonságáról, mert a tót nép a maga 
rokonait azok körében keresi, kikkel egy nemzettestté 
forrt össze ezer év óta. Es mindezek dacára önámítás 
uélkül nem állíthatjuk, hogy a Felvidéken nemzetiségi 
mozgalom nincsen, s hogy a tót nép nem hallgat a 
nemzetiségi túlzók szavaira. Mert a kik a Felvidéken a 
nemzetiségi mozgalmat csinálják s a kik a politikai 
küzdelemben az első sorokba a népet igyekeznek állí­
tani, azok jól megválasztják az eszközöket, melyekkel 
a népre biztosan lehet hatni. Ha vizsgáljuk a forrást, 
melyből a nemzetiségi mozgalom erejét meríti, tapasz­
taljuk, hogy a nemzetiségi mozgalom, mely végeredmé­
nyében politikai cél után törekszik, kezdetben a leg­
messzebb esik a politikától. A  rósz anyagi helyzet, a 
nép tehetetlensége, a kereset hanyatlása, a közterhek 
emelkedése, ezek az eszközök a nép kedélyének feliz­
gatására. S hogy ezen érvekkel a Felvidék földhöz 
ragadt szegény népénél sikert lehet aratni, ezt tények 
eléggé bizonyítják. A rendes foglalkozáshoz szokott, a 
csend és béke mellett legfeljebb egy kis jobb anyagi 
helyzet után sóvárgó nép nem hallgatna a nemzetiségi 
túlzók politikai fejtegetéseire, de a nép nyomorúságára 
való utalás, emez >argumentum ad horainemc gyakran 
lángba borítja a legnyugodtabb kedélyt is.

így csinálnák a Felvidéken közgazdasági kérdé­
sekkel nemzetiségi politikát. (Vége köv.)

és szorgalmas tót nép, mely mint házaló iparos beba­
rangolta a íélvilágot, mely az idegenben törte magát, 
dolgozott, takarított, csakhogy megtudja tartani két- 
liarora darab szántóföldjét, melyet szüleitől örökölt 
azt a szegényes viskót, melyben családja lakik, a ki 
a legmesszebb vidékről, távoli országokból visszatért 
mindig szerény kis otthonába, mihelyt megtakarított 
annyit, a menynyivel csaladjának anyagi helyzetét egy 
időre biztosíthatta: most könnyen hallgat az idegen 
ágensek biztató szavara s gyakran eladva kis földjét, 
kunyhóját, családjával együtt indul a hosszú tengeren­
túli útra munkát és kenyeret keresni.

Az amerikai kivándorlás igen kedvezőtlen hatással 
van a Felvidék közgazdasági viszonyaira. Mert igen 
fontos körülmény az, hogy a tengerentúli útra csak 
javakorabeli, egészséges, munkabíró emberek vállalkoz­
nak. így tudjuk megmagyarázni azt a jelenséget, 
hogy most mar a Felvidék egyes részein a mezei 
munka idején munkáshiany mutatkozik. Pedig a sűrű 
népességű Felvidék előbb nemcsak hogy nem szorult 
idegen munkásra, de a felvidéki munkások eljártak 
messze vidékre, egész le az Alföldre mezei munkára. 
Igaz, hogy a múlt években is szállítottak a Felvidékről 
mezei munkásokat az Alföldre, mert hiszen itt a mezei 
munkás sokkal többet kereshet, de az is lény, hogy ezen 
szállítás a Felvidéken a munkabér folytonos emelését 
eredményezte s még így is gyakran erezték a felvidéki 
gazdak a munkáshiany kellemetlenségeit.

Az amerikai kivándorlás folytán a kivándorlók 
minden csapatja egy időre vagy mindenkorra elszakad 
a nemzet testétől s fizikai erejét munkáját idegen nemzet 
gazdagításara fordítja. De van még más, fontos körül­
mény, mely az amerikai kivándorlás megakadályozását 
teszi kívánatossá. Azok az egyesületek, melyek az 
Amerikába kivándorolt tótokat oly szívesen fogadják 
körükbe és a szegény, elhagyatott embernek a messze 
idegenben a családi otthon hiányát pótolják, vetél­
kednek a nemzetiségi fanatizmus terjesztésében. Erről 
egyes kivándorlók levelei, valamint az amerikai tót 
sajtó termékei, nevezetesen az amerikai tót lapok elég 
kézzelfogható bizonyítékot nyújtanak, s épen eme 
nemzetiségi izgatás szolgált okul, hogy a magyar 
kormány az amerikai tót lapok postai szállítását 
megtiltotta. Az »amerikai tót egyesület* közel IOO 
alosztálya foglalkozik ma már az Amerikába kivándorult 
tótjaink nevelésével, még pedig teljes megelégedésére 
azoknak, kik a nemzetiségi harc mennél nagyobb 
mérvben való előidézésétől várjak Magyarorszagban 
céljaik és törekvéseik megvalósítását.

A felvidéki nép főfoglalkozása a földművelés és 
a marhatenyésztés. De a csekély föld, meiylyel egy-egy 
család rendelkezik, többnyire nem nyújt annyit, a 
mennyi a megélhetéshez szükséges, miért is a nép 
kénytelen volt mar a régi múltban egyes mellékfoglal­
kozások után nézni. így fejlődött ki a felvidék külön­
böző helyein a haziipar és az élet megtanítolfa a 
a népet a házaló kereskedésre.

A mai kifejlett kereskedelmi viszonyok mellett 
azonban a házalás csak ritka esetben hajt szerény jőve 
delmet. A háziasszonynak nem kell varnia a házaló 
iparosra, mert minden tárgyát, minden eszközt, a 
melyre szüksége van, minden kisebb-nagyobb községben 
gazdag választékban raktáron tart a kereskedő. Innen 
van, hogy a felvidéki házaló iparos a házalást nem 
egyszer koldulással köti össze s nem ritka eset, hogy 
a szegény embert üres tarisznyával haza toloncolják. 
A felvidéki községek nagy összegeket fizetnek évente 
kórházdíj fejében s ráadásul még a toloncaikról is 
kötelesek gondoskodni, mert a hazalók kellő kereset 
hiányában rosszul öltözködnek, rosszul táplálkoznak, s 
így gyakori betegségeknek esnek áldozatul.

Szerény anyagi viszonyai arra tanították a tót



Mély részvétünk enyhítse a kimondhatlan fájdalmat, 
a melyben a gyászoló családdal együtt mi is osz­
tozunk.

— Felvetel tanítóképzőbe A znióváraljai áll. taní­
tóképző intézet első osztályába 8 0 -3 2  növendék vehető 
fel és pedig 15 teljes és 15 félingyones segélylyel. Fel­
vételért folyamodhatnak, felekezeti különbség nélkül, 
azon ép testű, egészséges növendékek, kik a magyar 
nyelvben, számvetésben, töld rajzban és történelemben 
annyi jártassággal bírnak, a mennyi a gymnasium, reál­
iskola és polgári iskola négy alsó osztálya, nemkülönben 
a felső népiskola két osztálya számára elő van Írva, s 
15-ik életévüket már betöltötték. A kérvények az intézet 
igazgató-tanácsához cimzendök és saját tanfolügyolöségük 
íitján a tanítóképző-intézet igazgatóságához Znióváraljára 
küldendők. Az intézettel kapcsolatos internátusbán állam­
segélyt csakis szegény sorsíi, jó magaviselotii és szorgal­
mas növendékek nyerhetnek. A segély minősége: 1. tel­
jes ingyonos ellátás, 2. fél ingyenes ellátás. Az állam­
segélyben nem részesülők a teljes ellátásért havonkint 
12  frtot fizetnek. Úgy az egész, mint a fél ellátás díja 
az első hónapban két hónapra, a többiekben egy hónapra, 
előre fizetondő. Ki obbeli kötelességének a hó 10 első 
napja alatt eleget nem tesz, — az intézetből kilépettnek 
tekintetik. Minden növendék köteles magát tisztességes 
nyári és jó rnolcg téli ruhával, fehérneművel, a ruhák 
tisztántartására szolgáló eszközökkel és ágyneművel 
ellátni. Mind ez a felvételről szóló értesítőben részletoz- 
tetni fog. A jelentkezéseknél könyvekre 15—20 írt, evő­
eszközökre 1 írt fizetondő le. A folyamodványok beadá­
sának határideje június 1. A tanév szeptember 5-én kez­
dődik.

— Magyar egyházi szónoklat. A breznóbáuyai áll- 
polgári iskola igazgatójának s tanártársáinak sikerült 
kieszKÖzölni, hogy ezentúl az o 'tani róm. kath. egy­
házban minden ünnep- és vasárnap a szt. lecke és 
evangélium magyar nyelven olvastassák fel, továbbá, 
hogy minden hónap első vasárnapján magyar szt. 
beszéd tartassák az ifjúság s a magyar intelligencia 
részére. Az első magyar nyelvű szt beszéd, a mely­
hez az állami iskolák tantestületei, az ifjúság és a 
magyar intelligencia színe java megjelent, — április 
hó 16-án volt Bóry Adolf segédlelkéíz ta rto tta  az 
első magyar nyelvű szt. beszédet, a midőn is tanul­
ságos szavakat intézett az ifjúsághoz, magas szárnya- 
lású fenkölt szavakban fordult, az értelmiséghez, fej 
legelve korunk uralkodó eszméivel szembon az igazi 
vallásosság jelentőségéi és szükségét. Beszéde után 
ünnepélyes szt mise következett, a mely alatt a polg 
iskolák ifjúsága énekelt. — Valóban elismerés illeti 
meg Kipper István igazgatót, tantestületét és a róm. 
kath. egyház esperes plébánosát, hogy ilyetén módon 
is go doskodnak az ifjúság vallási neveléséről és 
hogy megvalósították az ot ani magyar érzelmű közön­
ség forrón óhajtott kívánságát.

— A körmöcbanyai magyar egyesület múlt évről 
szóló XIX. jelentését, az egyesület buz-jó titkára. 
Bcllauyh Aladár főreáliskolai tanár állította össze 
nagy szakavatottsággal. A csinosan kiállított füzet 
elején Sulamin Kelemen elnök megnyitó beszédét 
találjuk, a melyben mély fájdalmának ad kifejezést 
Ö Felsége Erzsébet királyné gyászos elhunyta felett. 
Ezután az egyesület működéséről számol be, felem­
lítvén, hogy az egyesület jövedelmei nem lévén ked­
vezőek, a tanítók szám ára előirányzott tiszteletbeli 
jutalm akat kénytelen egészen beállítani, sőt a magyar 
nyelvben legtöbb előmenetelt tanúsító tanulók ju ta l­
mazását is kénytelen a legszűkebb keretre szorítani. 
Az egyesület az 1898. évi március ló ikén, öü éves 
jubiláris emlékünnepélyt rendezett, a melyre meg­
hívta az olt még életében levő 48-as honvédeket is. 
Október hó 6-án szintén ünnepélyt rendezett, a midőn 
Bellaagh Aladár egyesületi titkár ékes és szívhez 
szóló értekezésben ecsetelte az aradi vértanúk utolsó 
napjait és az ezekkel összefüggésben levő politikai 
viszonyokat. Az elnöki megnyitó után következik az 
egyesületi titkárnak részletes jelentése a múlt évi 
működésről. A 9 oldalra terjedő jelentés, sok érdekes 
az egyesület élénk vezetéséről tanúskodó adatot 
tüntet fel, a melyekből azt a kedves megg öződést 
merítettük, hogy ez nem is lehetett másként, a hol 
oly ügybuzgó titkár áll az elnökség s a szent ügy­
nek szolgálatában, — mint Bellaagh Aladár tanár úr. 
Épen ezért szívből üdvözöljük őt s további működé­
séhez erőt és kitartást kívánunk neki. Az egyesület 
pénztárosa Wanscluida Károly úr, szintén gondosan 
állította össze jelentését, a melyből megtudjuk hogy 
az egyesületnek vagyona 2955 frt 39 krt tesz k i ; a 
múlt évi hátralék a tagsági díjakban 14 frt 40 kr, 
s ez a csekély hátralék a pénztáros ügybuzgalmának 
elismerésre méltó tanujele. Az egyesület könyvtárá­
ból a múlt évben 484 olvasó 1893 müvet vett k i ; a 
könyvtár használatában az előző évhez képest kedve­
zőbb kereslet áll be, a mi az elnöki jelentés szerint 
Mohapel Antal könyvtáros úr sza'kavatottságának, lan­
kadatlan szorgalmának és tapintatos e járásának 
köszönhető. A nagyobb pártolásra érdemes egyesület 
nek van 135 rendes és egy alapító tagja.

— Ezer korona jutalom. A cs. kir. szab. kassa* 
oderbergi vasút igazgatósága ezer korona azaz 500 
frt jutalomban részesíti azt, ki a ruttkai állomási 
pénztárból folyó évi március hó 30. és 31-e között 
ellopott 25 000 frtot tartalmazó csomag nyomára 
vezet. A pénz és a mellékletek világos sárgás barna 
erős csomagoló papírból készült mintegy 16 cm 
magas 25 cm hosszú és mindként oldalán a kassa- 
oderbergi vasul tescheni gyüjlőpénztárának 5 - 5  
darab pecsétjével ellátott csomagban volt elhelyezve. 
A csomag súlya körülbelől 2 kg és tartalm azott: 
35 darab 100 frtos bankjegyet, 1700 darab 10 frtos

szám. 19. Turőc-Szent-Márton, i
bankjegyet, 900 darab 5 frtos bankjegyet, 6 darab 
pénzlajstromot, biztosítási nyugtákat és egyébb 
mellékleteket.

— Halálozás Klimko József rózsahegy város 
bírája e hó 2 án hosszabb szenvedés után jobb létre 
szenderült. A megboldogultnak hült tetemei csütörtö­
kön helyeztetlek örök nyugalomra. Az impozáns 
temetésen a város szine-java jelen volt. A gyász 
szertartás befejeztével dr. Kurimszky Antal apátplé­
bános gyászbeszédel intézett a megszomorodott csa­
ládhoz, méltatva az elhunytnak a város érdekében 
kifejtett tevékenységét.

— Megyei távbeszélő a Szepessógben Lőcsei 
tudósítónk í r j a : Szepesmegye alispánja egy a köz­
pontot és a járásokat összekötő távbeszélő létesítése 
iránt már megtette a kezdő lépéseket Először a göl- 
nicbányai, a szepesváraljai és lőcsei járások Gölnic- 
b nya Szepesolaszi, Krompach. Szepesváralja és 
Lőcse városok, a hernádvölgyi vasgyár érintésével 
összeköttetnek, mire azután a megye többi járásait 
is belevonják a telefon-hálózatba. A létesítendő táv­
beszélő költségeihez az érdekelt községek bizonyos 
szolgalmányokkal járulnak, inig a kiépítését az állam 
eszközli.

— Negyedik magy kir. szabadalmazott osztáiy- 
sorsjatók. Az előttünk fekvő tervezet szerint május hó 
18-án és 19-én lesz az I. osztály húzása és figyelmez­
tetjük különösen olvasóinkat, hogy a nyerési esélyeket 
csak akkor lehet ezen sorsjátéknál teljesen kiaknázni, 
ha már az első osztálynál megkezdjük a játékot. Amint 
külömbüző helyről értesülünk a sorsjegyek iránti keres­
let épen oly élénk és nagy, mint az első játéknál volt 
és azért tanácsos, hogy minél elébb egy sorsjegy birto­
kába jussunk. Az I. osztályú sorsjegyek árai 7i sorsjegy 
6 frt. — 7a sorsjegy 3 frt, -  7* sorsjegy l frt 50, 
7» sorsjegy 75 krajcár. Ila a külömböző főolárusitók 
felett szemlét tartunk, akkor az előttünk ismerős Török 
A é-. Tsa céget Budapest, Váci-körút 4 /a mint szolid 

bankházat, mely nagy szerencsével játszik, bízvást ajánl­
hatjuk. Aki tehát Török A. és Társánál Váci-körút 4/a 
alatt vásárolja sorsjegyét, az a legjobb kezekben van.

Nyári menetrend a magyar kir. allamvasutakon.
Budapest—Turóc-Szt. Márton.

Gyorsvonat ind. reggel 730, érk. d. u 2*09 
Személyvonat ind. d. e. 9*35, érk. este 7*51. 
Gyorsvonat ind. d. u. 3 45, érk. este 10-40. 
Személyvonat ind. d. u. 5 20, érk. d. e. 7-16. 
Vcgyesvonat ind. éjjel iro o , érk. d. u 1212.

Turóc-Szt.-Márton — Budapest.
V.egyesvonat ind. d. u. 435. érk. reggel 5-20. 
Személyvonat ind. este 9-4, érk. d. e. 10.20. 
Gyorsvonat ind. reggel 5-42, érk. d. u. 12-50. 
Személyvonat ind. reggel 7-17, érk. este 7 45. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 45, érk. éste 9 25.

Turóc-Szt.- Márton—Ruttka.
Gyorsvonat ind. d. u. 2 10, érk. d. u. 2-17. 
Személyvonat ind. este 7 52, érk. este 800.
Gyorsvonat ind. este 10-41, érk. este 10-48. 
Személyvonat ind. d. e. 7-17, érk. d. e. 7-29. 
Vegyesvonat ind. d. u. 12 13, érk. d. u 12 24.

Huttka— Turóc-Szt.-Márton.
Vegyesvonat ind. d. u. 4 20, érk. d. u 4.34. 
Személyvonat ind. este 8 45, érk. es e 9-03. 
Gyorsvonat ind. reggel 5 30. crk. reggel 5-41. 
Személyvonat ind. reggel 7-—, érk. reggé- 7-16. 
Gyorsvonat jnd. d. u. 2 35, éra. d. u. 2 44 

Budapest—Zsolna.
Gyorsvonat ind. reggel 7.3o, érk. d. u. 155 
Sz.emélyvonat ind. d. e. 9-15. érk. este 8-35, 
Gyorsvonat indul este 6 20, érkezik éjjel 12-25. 
Személyvonat ind. éjjel 9-05, érk. reggel 8 25.

Zsolna—Budapest.
Szeraéyvonat ind. reggel 5 18, érk. d. u. 5.55. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2-58, érk. este 9 '25- 
Szeméyvonat ind. este 9 —, érk. eggel 7-55. 
Gyorsvonat ind. éjjel 3-35 érk. d. e. 9-45.

Cs. kir szab kassa oderbergi vasút menetrendje
Érvényes 1899. május 1-től.

Ruttka —Kassa.
Személyvonat ind. d. c. 9-10, érk. d. u. 3"4 3 - 
Személyvonat ind. reggel 5-01, érk. d. e. i t ‘5 5 - 
Személyvonat ind: d. u. 3 44. érk. este ÍO 20. 
Gyorsvonat (máj. 15. szepf. iS-ig) ind. d. u. 241, érk 

d. u. 5-10 (l’opradra).
Ruttka—Zsolna.

Személyvonat ind. este 8 12, érk. este 912. 
Személyvonat ind. éjjei 11-34, érk ejjel 12-35 
Személyvonat ind. d. u. 1-25, érk. d. u. 2-15- 
Személyvonat ind. reggel 8-00, érk. reggel 8 55. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2-28, érk. d. u. 3‘io.

Zsolna — Ruttka.
Személyvonat ind. reggel 8-35, érk. 35 d. e. 9.01. 
Személyvonat ind. reggel 4-15, érk. reggel 4-45. 
Személyvonat ind. d. u. 3-04, érk. d. u. 3-30. 
Személyvonat ind. este 9'07, érk. este 940.
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Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelőséget a szerk.

Foulard-selyem
65 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai 
stb legújabb miutázatok és sziliekben, valamint

fekete, fehér és színes l le im e h e r f f - i ie ly e i i i  
45 krtól 14 frt 65 krig méterenként. — a legdiva­
tosabb szövés, szín és mintázatban. H r iv a l-  
l 'o g y a s z tó k n a k  postabér vámmentesen valamint 
házhoz szallitva, — m in t á k a t  ped ig; p ó * ta -  
l 'o r d n lta v a l küldenek.
Henneberg G. selyemgyárai JZ i'!,t lm >  Zürichben.
Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

6507 ÜT sz. 1899.

Árverési hirdetményi kivonat.
A t,-szt.-mártoni kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Özv. Buricza Micsko 
szül. Liska Katalin és tsainak Buricza Micsko Pál 
elleni végi-, ügyében a turáni 41. sz. tjkvben A -f-
1. sor- 98. hr. sz. al. felvett ingatlanból A 1. t. a. 
74 részben, az ottani 505 sz. tjkvben A. -f- 1- sor-sz. 
al. felvett ingatlanból A. 1. t. al. 7i« részben és az 
ottani 841. sz. tjkvben A. - f  1. sor-sz. a. felvett 
ingatlanból A 2 t. al. 7s részben Buricza Micsko 
Pált megillető jutalékra 639 frtnyi kikiáltási árban 
a 2065—98. tk. sz. végzéssel elrendelt végrehajtási 
árverés megtartására ujabbi határnapul az 1899. évi 
május ho 25-ik napjának d e. 10 órája Túrán köz­
ségbe a község házához kitüzetett és hogy az ingat- 
lanság a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság 
kikiáltási árának 10% -át vagyis készpénzben, vagy 
óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy pedig a bánatpénznek, a bíróságnál lett 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elös- 
mervényt átszolgáltaloi.

Kir. Jbiróság mint tkv hatóság.
Turóc-Szt.-Márlonban, 1899. március 1-én.

Medzihradszky,
kir. aljbiró.

2327. sz.

1899. május 7. __ 3

Pályázati hirdetmény.
Dr. Tyrolcr Arnold elhalálozása folytán megürese­

dett 400 frtnyi javadalommal s a vagyonos betegek 
gyógykezeléséért törvényhatóságilag megállapított d'jak 
szedésénok jogával s viszont a vagyontalan betegek 
ingyenes gyógykezelésével s a hivatalos teendők ellátá­
sával egybekötött turóc-szt.-mártoni körorvosi állomásra 
ezennel pályázatot hirdetik.

Felhívom tehát mindazokat, akik ezen állomást 
elnyerni kívánják, miszerint képesitvényök, nyclvösme- 
rotük s eddigi gyakorlatuk igazolására alkalmas okmá­
nyokkal felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi május 
ho 29-ig hozzám benyújtsák.

Turóc-Szt.-Mártonban, 1899. április hó 29-én.
Újhelyi, főszolgabíró.

2628. sz. Pályázati hirdetmény.
Az üresedésbe jött, s 500 frt fizetéssel, 100 frt 

lakpcnzzcl, az együttes képvisolő testület által évenként 
megállapítható járulékokkal s a törvényhatóságilag meg­
állapított dijak igénybe vételének jogával rendszeresített 
s folyó évi május hó 31-en reggeli 9 orakor Szucsány 
község irodahelyiségében választás utján betöltendő kör­
jegyzői állásra, — a folyamatban levő eljárás eredmé­
nyéhez képest Szucsány vagy Turány székhelylyel, — 
ozonnel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, akik 
ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint őzen állás betöl­
tésére, nyolvösmerotcik, s eddigi foglalkozásuk igazolá­
sára alkalmas okmányokkal fölszerelt s 50 kros bélyeg­
gel ellátott kérvényeiket a fennebb kitűzött választás1 
határnapig hozzám beterjesszék.

Turóc-Szt.-Mártonban, 1899. évi április hó 27-én.
Újhelyi,

főszolgabíró.

Posztó-szétküldés
c  s ■■ |i á  11 111 a g á n  f  e  l i ' k n e k .

Valódi

gyapot

frt 2-80 jó  minőségű 
„ 3-10  jó  minőségű
„ 4-80 jó  minőségű
r (>•— jó  minőségű 
„ 7-75 finom 
„ 9-— finom
„ 10-50 legfinomabb 
„ 12-40 angol 
„ 13-95 kammgarn

poszto

egy
férfi-öltönyre 

elegendő 3 10 m. 
szelvény.

Kiesel-Amhof Briinnben.gyári raktár
M inták ingyen és bérm en tve. Mintáim k iszo lg álás .

Megrendelők figyelmébe! C“J “ki
ren d el, u/. v ásá ro l előnyösen. F e lv ilá g o s ítá s  és 

b izony ítéku l szolgáljon a  k ö v e tk e z ő : 

K i-h ú s z  A dolf budapesti posztókoreskedő a m inta­
könyvéből rendelő szabónak a következő ajándékokat 
a d ja :

10 frtnyi rendelésnél egy 50 krt érő nadrágot,
20 „ „ n 1 frtot érő öltönyt,
60 „ „ „ fin. öltönyt, egészen ingyen.

Azonkívül a következő kedvezményben részesül 
a szabó: 3 frt méterenként 61 20’

Ezen ajándékokat csupán a magánfél fizeti, amely 
K rausz A dolf mintakönyvéböl rendel a szabónál.
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Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem vál­
toztatja, szerkezete ponstosabb és jobb, 

mint a legdrágábakké.
Ára darabonként 3 forint 

Jótállás mellett, míg a készlet tart. 
Hozzá ezüstös óralánc <>0 kr.

Ö  i i  b  «* i* r  I v a t  ó  li  <* * /. ás I é  k .  
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiál­
lításon kitüntetve, gyakorlás nem kell. 
Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes 
munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós 

és pénzmegtakarító.
Darabja 3 frt.

A penge *** csillagos acélból és a többi 
részei alpaccából vannak 

Egy külön penge hozzá 1 forint.
Megrendelhető:

POLLAK SÁNDOR fobiiománvosiiál
BUDAPEST, V. kér. Kulinlin-UIcn 17. 

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.
O

• O S ) ® £ i ® G ' © £ ; © i j #  I

uyarl mány

IC ét é v i  j ó t á l l á s .
Képviselő:

FISCHEE ADOLF és FIA
vas-, acél- és lemezárú-gyár

T u r ó c - S z t - M á r t o n
vas-udvar az ..Arany kulcshoz.f

Varrógép- és kerékpár-javitómühely.

486. sz. tik, 1899

Árverési hirdetményi kivonat.
A t.-szt.-mártoni kir jbiróság mint •elekkönyvi 

hatóság közli, hogy Knosko Pál é* Juszko Józsefnek 
Knosko Galbjare János s tar.-ai elleni 170 frt és 
27 frt 33 kr. töke s jár. iránti kéífendü végrehajtási 
ügyében, Bisztricska községben fekvő, a bisztricskai 
221. sz. tjben A. I 1 sor-, 141. hr. sz. a. felvett, 
Matulya Pat, kiskorú Matulya András s Mária, Knosko 
Galbjare János. Sevrla sz Knosko Katalin Baka sz. 
Knosko Anna. Juszko János, kiskorú Juszko Mária, 
kiskorú Juszko József és Knosko Galbjare Mária 
nevére irt 100 sz. házra, udvarra és kertre 160 ír t­
ban, a bisztricskai 285. sz. tjben A I. 1. sor-, 324/a. 
hr. »z a felvett, Knosko Galbjare János, S errla sz 
Knosko Katalin Baka sz. Knosko Anna, Juszko 
János, kk Juszko Maria. kk. Juszko József és Knosko 
Galbjare Maria nevére irt birtokrészletre 20 fr;bán, a 
bisztricskai 288. sz tjben A. I 1—3. sor-sz. a. fel­
vett. Knosko Galbjare János, kiskorú Viliim József, 
Knosko Galbjare János Sevrla sz. Knosko Katalin. 
Baka sz Knosko Anna. Juszko János, kiskorú Juszko 
Mária, kk. Juszko József és Knosko Galbjare Maria 
nevére irt ingatlanságra 108 írtban és a bisztricskai 
289. sz. tjben A. I. 1. sor-. 438. hr. sz a. felvett, 
kiskorú Viliim József, Knosko Galbjare János, Sevrla 
sz. Knosko Kata in, Baka sz. Knosko Anna, Juszko 
János, kk. Juszko Mária s József és Knosko Galbjare 
Mária nevére irt birtokrészlelro 51 frtban megállapí­
tott kikiáltási árban a végrehajtási árverési elren • 
delte és hogy a fenneb megjelölt ingailanság 1 8 9 9 . 
é v i  m á ju s  ho 2 6 - ik  napján d e. 10 órakor Bisziricskán 
a község házánál eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes 
ingatlanság kikiáltási árának 10% -át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett 
előleges elhelyezéserői kiállított szabályszerű elös- 
mervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Turóc-Szt.-Mártónban, 1899. április hó 8-án.

IHIedzihradszky
__________________  kir. aljbiró.
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Richter icie Horgony-Pain-Expeller
Lin im ent. Capsici comp.

Kzen hirnoves háziBzer ellontállt az idó moppróbálAsának, 
mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsilla­
pító bedörzsölésként alkalmaztad köszvénynél, csúznal, tag- 
szaygatasnal ós meghűléseknél és nz orvosok által bodörzsöle- 
sekre is mindig gyakrabban rondeltotik. A valódi Ilorgony- 
Pain-Kxpoller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szór, hanoin Igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellono hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. 
üvegonkéiiti árban majdnem minden gyógyszertárban kész­
letben van; fő rak tá r: Török József gyógy- — — — • 
szőlésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyünk, mórt több kisebbéitókü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro­
sodni. az minden egyes üveget „Horgony" véd­
jegy es Richter ezógjegyzós nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. tt ( á r u ,  c i .  és  k ir. udvari szállítók , RDBOLSTADT.

A  l e s
I ö  ■' ,  ö  k «* l» II r  li

ismert

DÍjRKOPP'1* ' 1'

DIANA-KERÉKPÁROK
(leujono nemet gyártmány)

egyedüli raktara:

K O H N  V IL M O S
W  a g ; y - B i t t s e .

zára/., vizenyős, pikkelyes sömört fFlechton) s az e bajjal 
| együtt járó , kiállhatatlan „b ö rv isz k e te g e t"  jótállás m ellett 
gyógyit, sőt azokat is kik gyógyulást sehol sem találtak a 

1 „Dr. H ebra  sö m ö rirtó “-j i. Külső használatra való, nem árta l­
mas. Ara 6 frt o. ó. vám- és postadijmentesen (levéljegyekben 
is) utánvéttel 50 krral több. Kapható: St. M arien-I>roguerie, 

D anzig. óDeutschland.)

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

korona
Az összes 5 0 , 0 0 0  nyeremény jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény a ^legszerencsésebb 
ese tben :

S..O®4>,<3»® korona
A nyerem ények  rész le tes  beosztása  a  köve tkező -

K o ro n a
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13.160,000

A negyedik nagy m. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét 
kezdődik és

100,000 50 ,000
sorsjegyre Újból nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes 
sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes,
óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki 
biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy  millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a 

tervszerű eredeti arban és pedig:
egy egesz I-sö oszt. eredeti sorsjegyet 6 .— frt
„ fel „ „ „ „ 3 . -  „
* negyed „ „ „ „ 1.50 „
„ nyolezad „ „ „ „ — .75  n

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése elleneben
A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos 

liuzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak 
rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mel­
lett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki mcgjelenhetik. 

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb azonban

f- évi május hó 18. és 19-ig
mely napokon a húzás van, hozzánk beküldeni.

T ö r ö k  A  á 1?  T e a  a m kir. szab . o s z tá ly ­
ok, U A  i i ,  C ó  s o rs já té k  fde lá ru sitó i

Budapest, V., Váci-körűt. 4 a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk tisztolt vevőinknek; rövid 

idő alatt körülbelül egy es fel millió koronát.
Hondclölovél levágandó

Kórok röszeinr 
eredeti sorsjegyet

Török A. és Társa uraknak Budapest
1. oszt. magyar kir. szab. osztálysorsjáték*• ”01.1.. m.igv.u Kir. sz;»i

hivatalos tervezettel együtt küldeni 

Az összeget j utánvételezni kérem
’ postautalványnyal küldöm 

A nem tetsző törlendő.

T u r ó c - s z t , . m a r t o m  M a « y a r  N y o m d a  -  M o s k ó  ' z  K e r a n c a é .

ur
ak

ná
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